

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:

Dr. ENEA POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.

Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 120 Lei

Pe jumătate an 60 Lei

Pe trei luni 30 Lei

Mai multă unire.

Din toate părțile se aude strigătul: **ne trebuie, fraților, mai multă unire.** Da! Ne trebuie mai multă unire și în viața politică. Am spus și noi mereu acest adevăr de când tipărim această foaie. Prea ne-am desbinat. Adică, mai bine zis, prea ne-au desbinat acei români cari, într'un cias nenorocit, au împământat și în Ardealul nostru luptele nesocotite ale partidelor politice. Prea tare au fost orbiți averescanii și liberalii când au venit să deslănțue și aici în Ardeal luptele între partidele politice. Luptele politice, așa cum s'au dus în vechiul regat, au făcut mult rău acestei țărișoare și pe vremea când încă nu eram uniți într'o singură țară. Dacă și atunci nesocotitele lupte politice au adus mult rău micului regat al României vechi, în care erau numai Români ei de ei, trebuie să ne gândim bine, că cu mult mai mare rău ne aduc luptele politice dintre partide în ziua de azi, mai ales în Ardeal unde mai sunt și alte neamuri alături de noi.

Averescanii și liberalii au văzut și pot vedea prea bine, că la noi în Ardeal lumea românească a rămas tot pe lângă partidul național (unit de curând cu

partidul țărănesc). Averescanii, și în deosebi liberalii, n'au putut prinde rădăcini la noi în Ardeal. Atât la orașe cât și, — mai ales, — la sate au fost primiți cu cea mai mare neîncredere. Dacă, totuși, averescanii și liberalii au putut să capete ceva voturi pe satele și orașele noastre, apoi e lămurit lucru că aceste voturi au fost stoarse cu cele mai mari și grozave nelegiuri. Poporul nostru niciodată n'a avut nicio încredere în aceste partide nouvenite în Ardeal. Am putut constata de ne-nunțate ori, că în sufletul și mintea țărănilor noștri și a românilor dela orașe trăește cu cea mai vie putere încrederea în partidul național-țărănesc și în președintele acestuia, marele român Iuliu Maniu, omul care s'a ridicat la rolul ce-l are azi — și l-a avut și în trecut — în viața politică a Națiunii Române prin muncă, prin cea mai mare pricepere politică, prin convingere puternică în dreptatea cauzei pentru care luptă, prin cea mai desăvârșită cinste și omenie. Dl Maniu n'a fost ridicat la suprafață de valurile tulburi de după războiu cum s'a întâmplat cu mulți alți politicieni.

Știm cu toții de ce vază mare se bucura dl Maniu, în ochii

noștri, încă înainte de războiu. Astăzi se bucură de o vază și mai mare, se bucură de încrederea țării întregi și tocmai de aceea trebuie să-l urmăm pe dânsul și partidul național-țărănesc în fruntea căruia stă acest om luminat și neprihănit.

Mai multă unire, a cerut dl Maniu totdeauna. Mai puțină vrajbă între frați. Să urmăm aceste sfaturi. Să le urmăm mai ales că avem sub ochii gâlcelele rușinoase din partidele averescan și liberal din județul nostru, cari n'au făcut altceva decât să desbina și învrăjbească pe Români acestui județ de 8 ani de zile încoace. Și, Doamne!, ce pagube mari și multe n'am suferit noi Români din pricina gâlcevilor câtorva domni cari au zăpăcit lumea cu partidele lor averescan și liberal.

Deci, una să știm: să-i lăsăm în plata Domnului pe liberali și averescani. Sfădească-se până nu mai pot. Noi toți, însă, să ne hotărâm sus și tare să nu-i urmăm sub nici un cuvânt. Noi să ne unim cu toții sub steagul partidului național-țărănesc și să nu ne mai împrăștiem în toate partidele. Această unire se cere tocmai spre binele nostru. S'o facem cu hotărâre. *I. Poiană.*

este „trădător“. Dacă-mi va putea dovedi cineva aceasta mă supun la orice pedeapsă.

Altceva am spus eu acolo: *am spus că Flore Bogdan și-a bătut joc de alegătorii acestei județe, i-a insultat pe aceștia în chip nerușinat când a spus despre ei că e în stare să aleagă cu ei de senator un „chipiu“ (ciabică) ori o „peană“.* Asta am spus-o și o spun și acum. E o insultă la adresa alegătorilor acestui județ să spui așa ceva despre ei. E o nerușinare din partea aceluia care o spune.

Dr. Enea Popa.

Un caz patologic.

Dl Florea Bogdan, fost prefect la Tg. Mureș, dovedind prin întreaga sa activitate că nu merită postul ce i se încredințase de către dl Ministru de interne a fost pus în tristă situație de a se demite. Dl Florea Bogdan nu este mulțumit că a fost câteva luni prefect într'un județ, arătând prin activitatea sa o deplorabilă mentalitate și-o sărăcie intelectuală vrednică de toată compătimirea și acum spumegă de furie că dl ministru Goga, convins de incapacitatea inginerului, l'a trimis la plimbare.

Dl Florea Bogdan ajuns din prefect inginer, și-a făcut un plan de inginer de drumuri și bârfește că o chiuvă de mahala care înfigându-și mâinile în șolduri își transformă gura în gură de canal. Injuriile fostului prefect nu pot atinge pe dl Goga dar dovedesc numai mentalitatea impotentului intelectual, care, acum câțiva ani, în imensa-i simplitate, s'a mai făcut de răs la Reghin cu celebra firmă a liceului din acel oraș.

Dl Florea Bogdan ar trebui să nu uite că postul de prefect la Mureș i s'a încredințat datorită unei întâmplări, și nu meritelor sale, că ajuns prefect și-a pierdut cumpătul intrând în conflict cu toată lumea, că șirul de gafe săvârșite cu o seninătate de înconștient au exasperat pe dl ministru de interne care silit numai de mentalitatea inginerului a fost nevoit să ceară demiterea prefectului.

Este sigur că dl Goga aflând de atitudinea murdară a exprefectului s'a convins de slujenia morală a inginerului și cu'n surâs de compătimire a trecut cu vederea insultele ce nu-l pot atinge.

De altfel e știut că nu te poți apăra de gestul unui prost.

Tuberculoza, cancerul și proștia sunt boli în fața cărora știința și inteligența omenească au rămas până acum neputincioase. Aceste boli pot provoca o imensă durere și compătimire, dar niciodată nu pot provoca ură și dispreț. *„Biruința“-Cluj.*

Nota Red. Reproducem articolul de mai sus după gazeta „Biruința“ din Cluj, foaia dlui Goga. Din acest articol se vede ce părere au tocmai averescanii despre dl Florea Bogdan. Se pot

Mișelia bătașului Romul Bogdan.

E o mișelie și un banditism sălbatic să-l ataci pe cineva din spate. E o nemaipomenită lașitate să n'ai curajul să-l ataci pe cineva din față, dacă chiar ai porniri criminale și gânduri de răzbunare. Atacurile dela spate sunt apucăturile derbedeilor decăzuți din drojdia societății. Acestea sunt și apucăturile unui student universitar cu numele Romul Bogdan.

Miercuri în ziua de 5 Ianuarie c., orele 11^{1/2}, am plecat de acasă și când eram în piață m'a atacat și lovit dela spate studentul Bogdan, fiul lui Flore Bogdan. S'a repezit la mine dela spate (notez, că mai avea lângă el doi bătași) și după câteva lovituri a încercat să mă culce la pământ. Surprins de acest atac mișeleșc mi-am aruncat cărțile din mână și i-am pus mâna în piept. L-am ținut așa pe loc, fără să se mai poată mișca, până a venit un polițist care l-a îndrumat să-l urmeze

la poliție. Dar lașul bătaș n'a avut curajul să-l urmeze pe polițist, ci a luat-o la fugă, așa că a trebuit să-l aducă doi polițiști.

Deși după ce i-am pus mâna în piept așa fi putut să-i dau bătașului, — fiind eu în legitimă apărare, — câteva palme ca să-și adune dinții de pe jos și să pomenească totdeauna ziua de 5 Ianuarie 1927, totuși m'am stăpânit și nu mi-am mânărit mâna pe obrazul unui om care este în stare să făptuiască astfel de mișelii. Am crezut, că e mai bine ca, acum odată, să-l dau în judecată, ca aceasta să se pronunțe asupra faptei mișelești a agresorului, faptă care a consternat întreaga populația orașului.

Cât pentru viitor pun în vedere agresorului, și tuturor acelor cari fac parte din „maffia“ bogdănească, următoarele: *să știe fiecare din ei că, de azi încolo, dacă agresorul R. Bog-*

dan, ori altul din maffie, se va apropia de mine mai aproape de 3 pași, pe ori care îl voi stinge imediat pe loc. Impotriva oamenilor cu inclinări criminale și cu apucături mișelești omul trebuie să-și apere viața cu cele mai drăcești mijloace. După cele întâmplate am tot dreptul să mă consider totdeauna în legitimă apărare ori de câte ori unul din bătași se va apropia de mine. *Dr. ENEA POPA.*

P. S.: După ce bătașul mi-a dat cea dintâi lovitură dela spate l-am auzit bolborosind: „de ce ai scris în foaie, că tata (adică Flore Bogdan) este trădător?“ Deci, asta l-ar fi îndemnat să mă atace.

Citiți, Vă rog, articolul „Ce crede un fost deputat și fost prefect despre alegătorii români“ apărut în No. 1 din 1927 al „Sămănătorul“-ui și-mi dovediți unde am scris eu, că Flore Bogdan

stabilă din articolul de mai sus și motivele scoaterii din slujbă a dlui Florea Bogdan. La cererea dlui Bogdan dl Goga a răspuns, prin articolul de mai sus din foaia dsale, de ce i-a dat drumul dlui Bogdan. Adică pentru că dl Bogdan, deși se laudă cu tare multe diplome, n'a avut nici o pricepere să poarte slujba de prefect. Nu s'a priceput decât să facă „gafe” (prostii) și să încurce și învrăjbească lumea. De aceea i s'a dat drumul ca la o slugă, după cum însuși o spune în foaia sa.

Scurt și la înțeles! Cam proastă pățanie! Mai ales când ai prea multe diplome! Laudă-te gură, căci prietenii și șeful de ieri bine te-au mai potcovit.

Sfântul Anton și scrisoarea împăratului.

Sfântul Anton (mort la anul 356 d. Hr.) trăia în pustiu Tebaidei din Egipt. El primi într-o zi o scrisoare dela împăratul Constantin cel mare. Ucenicii lui au fost cuprinși de mirare, că împăratul l'a învrednicit de o scrisoare cu mâna lui proprie.

Sfântul a zis: „Ar trebui să vă mirați mai mult de aceea, că bunul Dumnezeu, carele este împăratul împăraților, ne-a trimis nouă sărmanilor oameni o scrisoare a sa, adevăta Scriptură.”

Știri mărunte.

Concertul Enescu. Sâmbătă seara a avut loc strălucitul concert al maestrului Enescu. Arcușul fermecător al genialului violonist Enescu ne-a procurat o seară cum rar vom mai avea în Reghin. Mai pe larg în numărul viitor.

Dela Redacție. Incepând cu numărul viitor al „Sămănătorul”-ui răspunderea pentru redacție o va avea dl Dr. Ioan Luca în locul dlui Dr. Enea Popa, carele a plecat din Reghin pe timp mai îndelungat.

Legea presei (gazetăriei). Dl ministru de justiție are de gând să aducă înaintea Parlamentului un proiect de lege al gazetăriei prin care să lovitură din cele mai grele gazetăriei, această mare putere de luptă pentru propășirea neamului nostru. Toți oamenii scrisului se ridică cu cea mai mare hotărâre împotriva încercării nenorocite a dlui ministru de justiție de-a sugruma libertatea scrisului. În urma glasului de protestare al tuturor oamenilor de bine se crede că dl ministru de justiție nu va mai încerca să treacă această lege prin Parlament.

Prefect nou. În locul dlui Florea Bogdan va fi numit prefect al județului nostru dl Dr. Ciacian, avocat din Oradea mare.

Dl N. Iorga a plecat în streinătate pentru a ține câteva conferințe la Paris și Roma. Se spune că dl Iorga are și însemnătă misiune politică, în streinătate, în legătură cu renunțarea la Tron a fostului principe Carol.

La București a încetat din viață o femeie (unguroaică) în etate de 106 ani. Răposata a fost, pe vremuri, bucatăreasa Domnitorului Alex. I. Cuza.

Politice. Se vorbește de o apropiată trecere a fostului prefect Florea Bogdan în partidul liberal. Cea mai mare parte a liberalilor nu vrea nici

să audă de intrarea dlui Bogdan în partidul liberal. Dacă dl Bogdan va trece la liberali nu-l vor urma nici măcar cei 2—3 prieteni personali. Sătenii să se ferească de liberali ca de foc și să nu să mai lese zăpăciți de dl Florea.

No. 16—1927.

Publicațiune.

În senzul art. 72—84 din legea cantabilității publice.

Consiliul comunei Apalină aduce la cunoștință publică, că în ziua de 25 Ianuarie 1927 oarele 2 d. m. se va ține licitație minuendă publică în localul sediului notarial din Apalină pentru darea în interprimere a construcției podului peste râul Mureș.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Notarial între oarele oficioase. Ofertele scrise în plicuri sigilate și corespunzând întru toate prescripțiunilor din legea cantabilității publice împreună cu 10% din suma oferită se vor înainta cel mai târziu până la ora 13^{1/2} a zilei fixate.

Apalină la 4 Ianuarie 1927.

Consiliul Comunei Apalină.

No. 763 exec. 1926.

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 11422—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Oltean Demostene reprezent. prin avocat Dr. Mihailă Mendel pentru incassarea creanței de Lei 1200 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Ianuarie 1927 oarele 11^{1/2} a. m. la fața locului în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Ianuarie 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 760 exec. 1926.

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 11478—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Sigismund Steinbrecher reprezent. prin avocat Dr. Mihailă Mendel pentru incassarea creanței de Lei 430 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Ianuarie 1926 oarele 12 a. m. la fața locului în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Ianuarie 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 669 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 7243—1926 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Victor Wermescher reprezentat prin avocat Dr. E. Trușia pentru incassarea creanței de Lei 4900 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 14 Ianuarie 1927 oarele 4 p. m. la fața locului în Rastoșnea unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 16000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 29 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 956 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, ca în baza deciziei No. G. 2631—926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Klein Maximilian repr. prin avocat Dr. M. Mendel pentru incassarea creanței de Lei 21320 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 20 Ianuarie 1927 oarele 4 p. m. la fața locului în Rușii-Munți unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 50000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 31 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 958 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 1334—926, a Judecătoriei de mixte din Reghin în favorul reclamantului Bernard Guttman repr. prin avocat Dr. M. Mendel pentru incassarea creanței de Lei 8100 și acces. de fixează termen de licitație pe ziua 21 Ianuarie 1927 oarele 11 p. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 16000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 3 Ian. 1927.

Crețiu, șef-portărel.

No. 882 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 8609—926, a judecătoriei de mixte din Reghin în favorul reclamantului Bermann Leon repr. prin avocat Dr. M. Mendel pentru incassarea creanței de Lei 10956 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Ian. 1927 oarele 3 p. m. la fața locului în Subcetate unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 11000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 31 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 883 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 8590—1926, a Judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Bermann Leon reprezentat prin avocat Dr. M. Mendel pentru incassarea creanței de 4370 Lei 80 bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Ian. 1927 oarele 2 p. m. la fața locului Șarmaș unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 12000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 31 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 830 ex. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următ.: marfă de coloniale care în urma deciziei No. 11725 din anul 1925 Judecătoriei mixte Reghin s'au executat în Reghin în favorul executat. Dr. E. Trușia împotriva executat locuitor în comuna Rușii-Munți pentru incassarea capitalului de 26740 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 80.000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni. în baza deciziei No. G. — — — judecătoriei mixte din Reghin se fixează termenul pe 20 Ianuarie anul 1927 la ora 4 p. m. în comuna Rușii-Munți pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare. Dat în Reghin, la 4 Ian. 1927.

Crețiu, șef-portărel.

No. 957 exec. 926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următ.: marfă coloniale care în urma deciziei No. 5258 din anul 1926 al judecătoriei mixte Reghin s'au executat în Rușii-Munți în favorul executorului Bürger Albert reprezentat prin avocat Dr. M. Mendel împotriva executorului locuitor din comuna Rușii-Munți ptr. incassarea capitalului de 11116 Lei 73 b. și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 50000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 16653-926 al judecăt. mixte din Reghin se fixează termenul pe 20 Ianuarie 1927 la ora 4 p. m. în comuna Rușii-Munți, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Dat în Reghin la 31 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 923 exec. 1926.

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 4128, 4129—926 a judecătoriei de mixte din Reghin în favorul reclamantului Alexandru Guttman repr. prin avocat Dr. E. Wiegner pentru incassarea creanței de Lei 7500 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 13 Ianuarie 1927 oarele 3 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 43400.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 22 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

Foia românească

„Sămănătorul”

citii-o și abonați-o.

No. 584 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 6564—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Hacker și Steinberg reprezent. prin avocat Dr. Iosif Keppich pentru incassarea creanței de Lei — — și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 13 Ianuarie 1927 oarele 3 p. m. la fața locului în Ibănești unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 101000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 19 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 837 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 8577—1926 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Hönig și Mösler reprezentat prin avocat Dr. Eduard Keintzel pentru incassarea creanței de Lei 4935 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 13 Ianuarie 1927 oarele 11 a. m. la fața locului Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 7900 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 29 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 936 exec. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 645—1926, a Judecătoriei mixte din Reghin în favorul executorului Moldovan Ștefan reprezentat prin avocat Dr. Alexandru Ceușianu pentru incassarea creanței de Lei 6230 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 15 Ianuarie 1927 oarele 9 a. m. la fața locului în Jabeși unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 11400 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 30 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 733 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 13457—926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Fixel Wilhelm reprezent. prin avocatul Dr. Iosif Keppich pentru incassarea creanței de Lei 7500 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 13 Ianuarie 1927 oarele 4 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 6600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 27 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.

No. 460 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 479—925, a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Ignățiu Grünberger reprezentat prin adv. Dr. Iosif Keppich pentru incassarea creanței de Lei 2642 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 13 Ianuarie 1927 ora 2 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 27600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 19 Dec. 1926.

Crețiu, șef-portărel.